



9
进决赛
度夺冠

小德 神了

新华社堪培拉2月21日电(记者岳东兴 郝亚琳)扔掉球拍,躺倒在地,挥动双拳,尽情呐喊……21日晚,塞尔维亚“天王”德约科维奇在澳网男单赛场延续了他“进决赛、必夺冠”的霸气势头,连续第三年加冕“墨尔本公园之王”,并将由他保持的在这项大满贯赛上的夺冠纪录提升为第九次。

当晚,在被他称为熟悉得就像“我家客厅”的罗德·拉沃尔球场,这位头号种子选手以7比5、6比2、6比2完胜4号种子梅德韦杰夫,夺得他生涯第18个大满贯赛单打冠军,将与另外两位“天王”纳达尔和费德勒(都为20个)的差距缩小为两个。

在这18个冠军中,9个来自澳网,这也反映出世界“一哥”对这项大满贯赛的统治力。作为澳网史无前例的“九冠王”,33岁的德约科维奇就此保持了他九进决赛、无一失手的势头。

“我认为这是非常成功的一届赛事……赛事遇到很多不同层面的挑战,澳大利亚网球协会应该为他们让这届澳网成为可能而感到骄傲。”赛后,德约科维奇积极评价了疫情下顶着压力办赛的主办方,也对对手大加赞赏。

“梅德韦杰夫是我在球场上遇到的最艰难的对手之一。对你而言,获得大满贯赛冠军只是时间问题。而且,能在过去几个月保持20连胜,同样是了不起的。”

当晚决赛中,25岁的俄罗斯名将梅德韦杰夫,在首盘0比3落后时顽强连扳三局,两人也在这盘带来精彩对攻,多次打出激烈的多拍相持球。但随后两盘中,德约科维奇彻底主导了比赛。

从全场统计数据看,梅德韦杰夫虽在制胜分上比德约科维奇多4个,但在非受迫性失误上比对手多13个,成为输球的一个原因。

“今晚的比赛不是我想要的。对德约科维奇予以所有尊重。我为自己在澳大利亚的这个夏天感到骄傲,期待明年重返这里。”梅德韦杰夫赛后通过社交媒体说。

作为澳网和美网亚军,俄罗斯人接下来将继续为首个大满贯赛冠军发起冲击。

德约科维奇加冕澳网九冠王



18个大满贯冠军

| 澳网 | 温网 | 美网 | 法网 |
|------|------|------|------|
| 2008 | 2011 | 2011 | 2016 |
| 2011 | 2014 | 2015 | |
| 2012 | 2015 | 2018 | |
| 2013 | 2018 | | |
| 2015 | 2019 | | |
| 2016 | | | |
| 2019 | | | |
| 2020 | | | |
| 2021 | | | |

熟悉的配方 熟悉的味道

外界预言的新生代冲破巨头霸权,并没有在本届澳网的男单决赛中发生。德约科维奇以一个干净利落的3比0,斩获自己第9个澳网男单冠军,捍卫了自己“墨尔本之王”的名号,同时进一步缩小了与费德勒和纳达尔两位巨头之间的大满贯冠军差距。

这一届在特殊背景下举办的特殊澳网,最终还是以这样一个熟悉的结局收尾。

重返墨尔本世界已变得陌生

魔幻的2020年,让这个世界的模样发生了很大改变。去年澳网开赛前夕,在澳洲大陆恐怖蔓延的山火,已经让我们嗅到了不安的味道,而后来发生的一切,让我们每个人的生活,都发生了翻天覆地的变化。

新冠疫情让整个世界告别了常态化的状态,网球运动也不例外,过去一年的时间,我们见识了很多生平未见的东西:比如没有观众的大满贯赛场,比如在美网之后才举办的法网,比如严苛的隔离措施和“安全泡泡”,也比如直到今年2月才最终和

我们见面的澳网。

很多在我们印象中会一成不变直到永恒的东西,在疫情的冲击之下变得如鸡蛋壳一般易碎,每天早上睁开眼睛,我们会发现这个世界可能又发生了不小的改变。

本届澳网,同样被认为是一届具有变革意义的大赛,当费德勒罕见的缺席墨尔本,当穆雷继续深受伤病的困扰,当纳达尔早早出局,当小威在女单赛场上脆败于大坂直美,很多人都会认为,网球运动的格局,已经到了要开启一个全新纪元的时候。

德约坚守最后的黄金年代

过去二十年被认为是网球运动史上最光辉灿烂的“黄金年代”,但是这个黄金年代,必然会随着四巨头的解体、小威的衰老以及莎拉波娃等人的退役而逐渐远去。最近两年的时间,我们已经经历了很多的告别,当费德勒和小威的告别也近在眼前,这会让很多上了年纪的球迷,感慨美好岁月的一去不复返。

德约科维奇本次澳网夺冠,算得上是对黄金年代的一种坚守。其实他今年夺冠的前景,并没有受到一致性的看好,尤其是在第三轮遭遇意外伤病的侵袭之后,很多球迷都会认为这届澳网的冠军会归属到蒂姆、梅德

韦德夫、西西帕斯或者亚历山大·兹维列夫的名下。

但是德约科维奇却最终让那种熟悉的感觉重新回归,从半决赛开始,他毫无预兆地彻底摆脱了伤病的影响,让我们又见识到了那个无所不能的墨尔本之王。决赛中面对已经取得跨赛季20连胜的梅德韦杰夫,德约科维奇几乎在所有技术环节上都展现出了自己最巅峰的水准,这甚至给了我们一个时光停滞甚至是时光倒流的错觉,让我们感觉还身在21世纪的第二个十年,那个让人悲伤的2020年,不过是好莱坞科幻电影带给人的警示罢了。

李田佑

■ 有话直说

紧追不舍

赵志红

在德约科维奇身上,有一条澳网不败的定律:只要打进澳网决赛,就没有不夺冠的时候。如今,德约科维奇九次打进了澳网决赛,九次夺得了澳网大满贯。

每一个澳网大满贯都来之不易,但本届澳网大满贯对德约尤为特殊,不仅仅在于这是其职业生涯第九座澳网大满贯,还在于德约一度遭遇腹部伤病,差一点就阴沟翻船,过早出局。

决赛与俄罗斯猛将梅德韦杰夫的对决,本以为是一场拉锯恶战,毕竟两人此前交手纪录基本上是势均力敌,而近期来的交手,梅德韦杰夫更具优势。

当不少人为德约科维奇捏了一把汗时,谁都没想到,这场澳网决赛会是一边倒的局势,除了第一盘抢七外,其余两盘,德约科维奇轻轻松松拿下。

记得德约科维奇说过,与澳网大黑马卡拉采夫的半决赛对决,是他本届澳网发挥最好的一场比赛,但决赛打完,应该说决赛与梅德韦杰夫的比赛,才是德约科维奇本届澳网发挥最好的一场比赛。

加冕澳网九冠王后,德约科维奇职业生涯大满贯总数也来到了18个,距离费德勒和纳达尔,只差两个,以德约科维奇在硬地和草地上全优表现,超越费德勒和纳达尔,应该不成问题了,虽然说,纳达尔目前势头依旧猛,但红土才是纳达尔的后花园,硬地上,纳达尔的表现不如德约,拿本届澳网来说,纳达尔在四分之一决赛,2比0领先的情况下被帕帕西斯大翻盘,不仅让人唏嘘。

一年有四大满贯,只有法网是红土,剩下两个硬地一个草地,纳达尔想要甩开德约科维奇的追赶,应该很难,相反,德约追上纳达尔并超越之,概率很大。

当然,说这些还为时过早,毕竟德约科维奇距离纳达尔大满贯总数还差两个,当德约科维奇追上纳达尔的脚步,我们再去讨论这一事。当下,唯有向德约科维奇表达祝贺!

